
[DI] Distribuzioni
1 Problema. Calcolare le seguenti distribuzioni, semplificando il più possibile il risultato (bxc è la
parte intera di x, cioè il più grande numero intero minore od uguale ad x).

(a) D[ cos(x2) sgn(x) ] (b) D2
(
e|x+1|) (c) Dbexc

(d) D4[x5δ
(5)
0 ] (e) D4[ ex

2

δ′′0 ]

Soluzione.

(a) D[ cos(x2) sgn(x) ] = −2x sin(x2) sgn(x) + 2 cos(x2) δ0 = −2|x| sin(x2) + 2 δ0

(b) D2
(
e|x+1|) = D(e|x+1| sgn(x+ 1)) = e|x+1| + 2e|x+1| δ−1 = e|x+1| + 2 δ−1

(c) Dbexc =
∞∑
k=1

δlog k

(d) D4[x5δ
(5)
0 ] = D4[ (−1)5 5! δ0 ] = −120 δ(4)0

(e) D4[ ex
2

δ′′0 ] = D4
(
[ex

2

]x=0 δ
′′
0 − 2 [D(ex

2

)]x=0 δ
′
0 + [D2(ex

2

)]x=0 δ0

)
= δ

(6)
0 + 2δ

(4)
0

2 Problema. Calcolare le seguenti distribuzioni, semplificando il più possibile il risultato

(a) D3
(
xex δ′′0

)
(b) D8

(
x4 δ

(5)
0

)
(c) D2(| sinx|)

Soluzione.

(a) D3
(
xex δ0

)
= D3

(
−2δ′0 + 2δ0

)
= 2
(
δ
(3)
0 − δ

(4)
0

)
(b) Poichè

x4δ
(5)
0 =

5∑
k=0

(−1)k
(
n

k

)[
Dk(x4)

]
x=0

δ
(n−k)
0 = 5! δ′0 ,

ottengo D8
(
x4 δ

(5)
0

)
= 120 δ

(9)
0 .

(c) Poichè D(sgn(sinx)) = 2
∑
k∈Z(−1)kδkπ, ottengo

D2(| sinx|) = D2(sgn(sinx) sinx)

= D
(
2 sinx

∑
k∈Z

(−1)kδkπ + sgn(sinx) cosx
)

= D
(
sgn(sinx) cosx

)
= − sinx sgn(sinx) + 2 cosx

∑
k∈Z

(−1)kδkπ

= −| sinx|+ 2
∑
k∈Z

δkπ .
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